	SỞ GIÁO DỤC - ĐÀO TẠO BẮC GIANG

TR​ƯỜNG THPT TÂN YÊN SỐ 2


	ĐỀKIỂM TRA CHẤT LƯỢNG HỌC KỲ 2
NĂM HỌC 2016 - 2017 - MÔN : VẬT LÝ 12
Thời gian bàm bài : 45phút 

	     Họ và tên ............................................
	Lớp  .................. SBD ..............................STT..........

	


Phần trắc nghiệm khách quan: chọn phương án trả lời A, B, C hoặc D tương ứng với nội dung câu hỏi:
Câu 1: Nguyên tử chuyển từ trạng thái dừng có năng lượng En cao xuống trạng thái dừng có năng lượng Em thấp hơn thì nó
   A. Phát ra phôtôn có năng lượng bằng : En – Em. 
   B. Hấp thụ phôtôn có năng lượng bằng : En + Em .

   C. Hấp thụ phôtôn có năng lượng bằng : En – Em .
  
   D. Phát ra phôtôn có năng lượng bằng : En + Em .

Câu 2: Chiếu một chùm bức xạ đơn sắc vào một tấm kẽm có giới hạn quang điện 0,25 
[image: image1.wmf]μm

. Hiện tượng quang điện sẽ không xảy ra khi chùm bức xạ có bước sóng là

   A. 0,15 
[image: image2.wmf]μm

.
  B. 0,1 
[image: image3.wmf]μm

.
  C. 0,2 
[image: image4.wmf]μm

.
  D. 0,3 
[image: image5.wmf]μm

.

Câu 3: Tia hồng ngoại là bức xạ điện từ có

   A. tần số lớn hơn tần số tia tử ngoại.
 
   B. bước sóng nhỏ hơn bước sóng tia tử ngoại.

   C. bước sóng lớn hơn bước sóng của ánh sáng đỏ.
 
   D. bước sóng nhỏ hơn bước sóng ánh sáng tím.

Câu 4: Tần số góc của dao động điện từ tự do trong mạch LC cóđiện trở thuần không đáng kể được xác định bởi biểu thức : 
   A. 
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  C. 
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  D. 
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Câu 5 : Ở hiện tượng quang điện, khi chiếu ánh sáng có bước sóng thích hợp vào bề mặt kim loại thì tại đây bật ra các

   A. nơtrôn.
  B. prôtôn.
  C. electron.
  D. phôtôn.

Câu 6: Dựa vào quang phổ liên tục người ta xác định được yếu tố nào của vật phát ra ánh sáng đó ? 
   A. Nhiệt độ.
                           B. Tỉ lệ phần trăm của các nguyên  tố hóa học.

   C. Thành phần hóa học.
                           D. Khối lượng riêng.

Câu 7: Quang phổ gồm một dải màu biến thiên liên tục từđỏđến tím là

   A. quang phổ vạch phát xạ.
  B. quang phổ vạch hấp thụ. 
  
   C. quang phổđám.
                                               D. quang phổ liên tục.
Câu 8: Trong sơ đồ khối của một máy thu sóng vô tuyến đơn giản không có bộ phận nào dưới đây?

   A. Mạch khuếch đại.
  B. Mạch biến điệu.
  C. Mạch tách sóng.
  D. Mạch thu sóng điện từ.
Câu 9: Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng của Y-âng, công thức xác định vị trí của vân sáng là

   A. 
[image: image10.wmf]a
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  C. 
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  D. 
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Câu 10: Hiện tượng cầu vồng được giải thích dựa vào hiện tượng nào sau? 
   A. Hiện tượng tán sắc ánh sáng.
  
   B. Hiện tượng phản xạ toàn phần.

   C. Hiện tượng giao thoa ánh sáng.
  
   D. Hiện tượng quang điện.

Câu 11: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, biết khoảng cách từ hai khe đến màn là D = 2 m, khoảng cách hai khe là a = 1 mm, ánh sáng đơn sắc có bước sóng 
[image: image14.wmf]0,6
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. Vân sáng bậc 4 cách vân trung tâm một khoảng

   A. x = 4,8 mm.
  B. x = 6,0 mm.
  C. x = 4,2 mm.
 D. x = 3,6 mm.
Câu 12: Một mạch dao động LC gồm cuộn dây thuần cảm có L = 2/[image: image15.wmf]p

 mH và một tụđiện C = 0,8/[image: image16.wmf]p

 ([image: image17.wmf]m

F). Tần số riêng của dao động trong mạch là

   A. 50 kHz..
  B. 2,5 kHz.
  C. 12,5 kHz
  D. 25 kHz.

Câu 13: Khi êlectrôn trong nguyên tử hiđrô chuyển từ qũy đạo dừng có mức năng lượng EM = -0,85 eV sang qũy đạo dừng có năng lượng EN = -13,60 eV thì nguyên tử phát bức xạđiện từ có bước sóng

   A. 0,0974 (m.
  B. 0,4340 (m.
  C. 0,4860 (m.
  D. 0,6563 (m.
Câu 14: Một mạch dao động LC có cuộn thuần cảm cóđộ tự cảm 
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 H và một điện dung 
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 nF. Bước sóng điện từ mà mạch đó có thể phát ra là

   A. 6 m.
  B. 60 m.
  C. 6 km.
  D. 600 m.

Câu 15: Quang electron bứt ra khỏi bề mặt kim loại khi bị chiếu ánh sáng, nếu

   A. tần số ánh sáng rất nhỏ.
  

   B. bước sóng nhỏ hơn hay bằng một giới hạn xác định.
   C. bước sóng của ánh sáng rất lớn.
  
   D. cường độ của chùm sáng rất lớn.
Câu 16: Nguyên tử hiđrôở trạng thái cơ bản có mức năng lượng bằng -13,6 eV. Để chuyển lên trạng thái dừng có mức năng lượng -3,4 eV thì nguyên tử hiđrô phải hấp thụ một phôtôn có năng lượng

   A. 4,0 eV.
  B. 10,2 eV.
  C. -10,2 eV.
  D. 17,0 eV.

Câu 17: Cho hằng số Plăng h = 6,625.10-34 J.s , tốc độánh sáng trong chân không là c = 3.108m/s . Năng lượng phôtôn của ánh sáng có bước sóng 402 nm là

   A. 3,09 eV.
  B. 4,94.10-19 eV.
  C. 4,94.10-28 J.
  D. 3,09 J.

Câu 18: Trong chùm ánh sáng trắng có

   A. ba loại ánh sáng đơn sắc thuộc màu đỏ, lục, lam.

   B. một loại ánh sáng màu trắng duy nhất.

   C. vô số các ánh sáng đơn sắc khác nhau.

   D. bảy loại ánh sáng màu là: đỏ, cam, vàng, lục, lam, chàm, tím.

Câu 19: Quang phổ liên tục của một vật

   A. chỉ phụ thuộc vào bản chất của vật.
  
  B. không phụ thuộc bản chất và nhiệt độ.
   C. chỉ phụ thuộc vào nhiệt độ của vật.

   D. phụ thuộc cả bản chất và nhiệt độ.

Câu 20: Cơ thể người ở nhiệt độ 370 C phát ra bức xạ nào trong các loại bức xạ sau?

   A. Tia X.
  B. Tia hồng ngoại.
  C. bức xạ nhìn thấy.
  D. Tia tử ngoại.

Câu 21: Giới hạn quang điện của một kim loại là 0,36
[image: image20.wmf]μm

. Cho h = 6,625.10-34 J.s; c = 3.108 m/s. Công thoát electron khỏi kim loại đó là

   A. 55,2.10-19 J.
  B. 0,552.10-19 J.
  C. 552.10-19 J.
 D. 5,52.10-19 J.

Câu 22: Mạch dao động của máy thu vô tuyến gồm một tụđiện cóđiện dung C = 285 pF và một cuộn dây thuần cảm có L = 2 
[image: image21.wmf]H

m

. Máy có thể bắt được sóng vô tuyến có bước sóng bằng

   A. 15 m.
  B. 30 m.
  C. 20 m.
  D. 45 m.

Câu 23: Một mạch dao động LC lí tưởng với tụđiện cóđiện dung 
[image: image22.wmf]C=5
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và cuộn dây cóđộ tự cảm L = 50 mH. Hiệu điện thế cực đại trên tụ là 6 V. Khi hiệu điện thế trên tụ là 4 V thì cường độ dòng điện chạy qua cuộn dây có giá trị bao nhiêu. 
   A. 2 A
  B. 2 mA.
  C. 4,47 A.
  D. 44,7 mA.

Câu 24: Trong nguyên tử hiđrô, bán kính Bo là ro = 5,3.10-11 m. Ở một trạng thái kích thích của nguyên tử hiđrô, êlectron chuyển động trên quỹđạo dừng có bán kính là r = 19,08.10-10 m. Quỹđạo dừng đó có tên gọi là:

   A. O
  B. Q
  C. N
  D. P

Câu 25: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe bằng 1,2 mm và khoảng cách từ hai khe đến màn quan sát bằng 2 m. Chiếu hai khe bằng ánh sáng đơn sắc. Biết khoảng vân quan sát được trên màn bằng 1 mm. Bước sóng của ánh sáng chiếu tới bằng

   A. 0,50 
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  B. 0,75 
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  C. 0,48 
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  D. 0,60 
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Câu 26: Trong thí nghiệm Y-âng hai khe cách nhau 0,5 mm, màn quan sát cách hai khe một đoạn 1 m. Tại vị trí M trên màn, cách vân trung tâm một đoạn 4,4 mm là vân tối thứ 6. Bước sóng 
[image: image27.wmf]l

của ánh sáng đơn sắc được sử dụng trong thí nghiệm là

   A. 0,75 
[image: image28.wmf]m
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  B. 0,55
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  C. 0,40
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  D. 0,65
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Câu 27: Một nguồn sáng điểm nằm cách đều hai khe Y-âng và phát ra đồng thời hai bức xạđơn sắc có bước sóng 
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 và 
[image: image33.wmf]2
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chưa biết. Khoảng cách giữa hai khe là a = 0,2 mm, khoảng cách từ khe tới màn là D = 1 m. Trong một khoảng rộng L = 2,4 cm trên màn đếm được 17 vạch sáng trong đó có 3 vạch là kết quả trùng nhau của hai hệ vân, biết hai trong ba vạch trùng nhau nằm ở hai mép của khoảng L. Bước sóng
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   A. 
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  C. 
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Câu 28: Chiếu một chùm tia sáng song song, hẹp vào mặt bên của một lăng kính có góc chiết quang A = 100 theo phương vuông góc với mặt phân giác của góc chiết quang. Chiết suất của lăng kính đối với tia đỏ là nđ = 1,50, đối với tia tím là nt = 1,54. Trên màn M đặt song song và cách mặt phân giác trên một đoạn 1,5 m, ta thu được mảng màu có bề rộng là

   A. 12,53 mm.
  B. 10,47mm.
  C. 13,35 mm.
  D. 11,74 mm.
Câu 29: Mạch dao động LC lí tưởng có độ tự cảm L không đổi và tụ điện có điện dung C. Biết khi tụ cóđiện dung C = 18 nF thì bước sóng mạch phát ra là (. Để mạch phát ra bước sóng  (/3 thì cần mắc thêm tụ cóđiện dung Ceq \l(\o\ac(,0)) bằng bao nhiêu và mắc như thế nào?

   A. Ceq \l(\o\ac(,0)) = 2,25 nF và Ceq \l(\o\ac(,0)) mắc nối tiếp với C.
  
   B. Ceq \l(\o\ac(,0)) = 6 nF và Ceq \l(\o\ac(,0)) mắc song song với C.
   C. Ceq \l(\o\ac(,0)) = 6 nF và Ceq \l(\o\ac(,0)) mắc nối tiếp với C.
 
   D. Ceq \l(\o\ac(,0)) = 2,25 nF và Ceq \l(\o\ac(,0)) mắc song song với C.
Câu 30: Trong mạch dao động LC lí tưởng đang có dao động điện từ tự do. Thời gian ngắn nhất để năng lượng điện trường giảm từ giá trị cực đại xuống còn một nửa giá trị cực đại là 1,5.10-4s. Thời gian ngắn nhất để điện tích trên tụ giảm từ giá trị cực đại xuống còn một nửa giá trị đó là
   A. 3.10-4s.
  B. 2.10-4s.
  C. 12.10-4s.
  D. 6.10-4s.
                        ------------------------------------------ Hết --------------------------------------------

	1
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	B
	D
	A
	A
	C
	A
	D
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	16
	17
	18
	19
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	26
	27
	28
	29
	30
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	A
	C
	C
	B
	D
	D
	D
	D
	D
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	B
	A
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Câu 1: Đáp án là A
Câu 2: Đáp án là D
Để xảy ra hiện tượng quang điện thì bước sóng 
[image: image39.wmf]l

 của bức xạ chiếu vào phải thỏa mãn: 
[image: image40.wmf]0
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Vậy chọn D

Câu 3: Đáp án là C
Câu 4: Đáp án là D
Câu 5: Đáp án là C
Câu 6: Đáp án là A
Quang phổ liên tục chỉ phụ thuộc nhiệt độ của vật

Câu 7: Đáp án là D
Câu 8: Đáp án là B
Sơ đồ khối của 1 máy thu sóng vô tuyến gồm có:

· Anten 

· Mạch chọn sóng (thu sóng)
· Mạch tách sóng

· Mạch khuếch đại âm tần

· Loa 

Vậy chọn B

Câu 9: Đáp án là D
Câu 10: Đáp án là A
Câu 11: Đáp án là A
Vị trí vân sáng bậc 4 là: 
[image: image41.wmf]2.0,6
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Câu 12: Đáp án là C
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Câu 13: Đáp án là A
Năng lượng của photon phát ra là: 
[image: image43.wmf]18
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Bước sóng của phôtn phát ra là: 
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Câu 14: Đáp án là D

[image: image45.wmf]39
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Câu 15: Đáp án là B
Câu 16: Đáp án là B
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Câu 17: Đáp án là A
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Câu 18: Đáp án là C
Ánh sáng trăng là tập hợp vô số các ánh sáng có màu biến thiên liên tục từ đỏ đến tím

Câu 19: Đáp án là C
Quang phổ liên tục chỉ phụ thuộc vào nhiệt độ của nguồn sáng

Câu 20: Đáp án là B
Câu 21: Đáp án là D
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Câu 22: Đáp án là D
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Câu 23: Đáp án là D
Ta có: 
[image: image50.wmf]6
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Vì u và i vuông pha nên ta có:
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Câu 24: Đáp án là D
Xét: 
[image: image52.wmf]10
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Vậy e chuyển động trên quỹ đạo dừng P
Câu 25: Đáp án là D

[image: image53.wmf]1,2.1
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Câu 26: Đáp án là C
Theo đầu bài, ta có: 4,4=5,5i
[image: image54.wmf]Þ
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Bước sóng của ánh sáng là: 
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Câu 27: Đáp án là A
Ta có: 
[image: image56.wmf]1
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Vì trong khoảng L có 3 vân cùng màu với vân trung tâm và 2 trong 3 vân nằm ở 2 mép của khoảng L nên ta có: 
[image: image57.wmf]24

12

22

L

mm

D===

 

Số vân sáng đơn sắc trong khoảng L là: 17-3=14

[image: image58.wmf]Þ

 Số vân sáng đơn sắc trong khoảng giữa 2 vân cùng màu với vân trung tâm là: 14/2=7
· Xét trong khoảng giữa 2 vân cùng màu với vân trung tâm, ta có:

Xét 
[image: image59.wmf]1
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 Trong khoảng giữa 2 vân cùng màu với vân trung tâm có 3 vân sáng đơn sắc 
[image: image60.wmf]1
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[image: image61.wmf]Þ

 Số vân sáng đơn sắc 
[image: image62.wmf]2
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 trong khoảng giữa 2 vân cùng màu với vân trung tâm là: 7-3=4
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Câu 28: Đáp án là B

Dđ



Dt

Góc lệch của tia sáng đỏ so với phương của tia tới là: Dđ=(nđ-1)A=(1,5-1).10o=5o
Góc lệch của tia sáng tím so với phương của tia tới là: Dt=(nt-1)A=(1,54-1).10o=5,4o

Ta có hình vẽ:                             A
Bề rộng của vệt sáng trên màn là: L=1,5tanDt-1,5tanDđ=1,5(tan5,4o- tan5o)
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Câu 29: Đáp án là A
Ta có: 
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Theo đầu bài, ta có: 
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Cần ghép C nối tiếp với C0
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Vậy cần ghép C nối tiếp với C0=2,25nF

Câu 30: Đáp án là B
Khi năng lượng điện trường đạt giá trị cực đại, ta có: 
[image: image68.wmf]0
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Khi năng lượng điện trường đạt nửa giá trị cực đại, ta có: 
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Vậy thời gian ngắn nhất để năng lượng điện trường giảm từ giá trị cực đại xuống còn một nửa giá trị cực đại là T/8
[image: image70.wmf]43

1,5.101,2.10

8

T

Ts

--

Þ=Þ=

 
Thời gian ngắn nhất để điện tích trên tụ giảm từ giá trị cực đại xuống còn một nửa giá trị đó là: 
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